

Обличение допоуховщины

«Раки» С. Михалкова в Ленинградском театре комедии

Взды — в бон! Взды, наплаченные на формалистов и бюрократов, кулаков и рутинеров, мешков и фальшивых людей, вали в дапах провала! Зрительный зал Ленинградского театра комедии выстраивался...



КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Схема вместо жизни

Роман А. Барта «Творчество» посвящен жизни советских художников. В «Творчестве» говорится о социальном реализме и его неразрывных связях с жизнью действительности, затронута тема борьбы с формализмом и натурали-

Поднять активность всех союзов художников

С каждым днем все ярче раскрываются советское искусство, национальное по форме, социалистическое по содержанию. Но еще быстрее растут духовные потребности народа, стремление коммунистического общества, глубже и шире становится воспитательная функция искусства. Советские люди требуют больше хороших фильмов, новых спектаклей, симфоний, опер, произведений живописи и скульптуры — творений высокого искусства, которое активно влияет на формирование морального облика нашего человека, расширяет его кругозор и культурный кругозор. Насущную потребность в высококачественных и высокохудожественных произведениях искусства испытывают сейчас не только наши крупные города, промышленные и сельскохозяйственные центры страны, — искусство живет и в быт, становится повседневной потребностью людей, населяющих все необжитые пространства Советского Союза. А это значит, что миллионы людей приближаются и приближаются к искусству, что спрос на его произведения растет и будет расти еще быстрее.

Коммунистическая партия и Советское правительство, весь наш народ выдвигают перед деятелями советской литературы и искусства задачу — создать в стране наиболее высокую культуру. Большую роль в решении этой исторической задачи призваны играть мастера изобразительного искусства.

Что должны сделать наши живописцы, скульпторы, графики для того, чтобы с честью ответить на это требование партии и народа? Прежде всего — обзавестись условиями художников всей страны, поднять активность всех творческих союзов.

В нашей стране имеется десять союзов советских художников. Творческие силы этого огромного отряда мастеров изобразительного искусства очень велики. В некоторых союзах действительно достигли серьезных успехов. В их рядах выросло немало мастеров, создавших произведения, заслужившие широкое признание зрителей. Но все же достигнутые успехи ни в какой мере не соответствуют нашим огромным потенциальным возможностям. Итого Восьмой и республиканских выставок 1952 года заставляет говорить также о снижении творческой активности в ряде союзов.

Много этих своих возможностей выступления в этом году художники Украины (председатель союза М. Хмелько), художники Грузии (председатель В. Текуридзе) вообще не участвовали во всеюношеском смотре. На республиканских выставках некоторые области и края РСФСР, например Бурятия (председатель Т. Прохорчук), Тюменская (председатель А. Кузнецов), Узловская (председатель Г. Васильев), Алтайский край (председатель В. Куркин), не выставили в течение последних трех лет ни одного произведения. Многие республики, края и области участвуют на выставках единичными произведениями и притом не высокого художественного уровня. Отставание обнаруживается прежде всего там, где художники успевают лишь на достижимых результатах, где из-за этого снижается требовательность, нет творческой критики и самокритики. Так обстоят дела в одном из крупнейших союзов — ССХ Украины, в Союзе советских художников Азербайджана (председатель Б. Азиев).

Одной из важнейших причин отставания союзов, сравнительно малочисленных по своему составу, является отсутствие в них должной творческой атмосферы. Руководители, да и сами члены этих объединений, очевидно забыли, что союзы художников существуют для служения людям, творчески активным, постоянно и настойчиво работающим над созданием произведений, отвечающих целям и задачам всего советского изобразительного искусства. В некоторых союзах художники заняты преимущественно рекламными, оформительскими и прикладными работами. Почти полностью заброшено творчество, они не участвуют в выставках, не выступают с организационными инициативами. В союзах, где преобладает дух формализма, как правило, не бывает ни дискуссий, ни творческих отчетов. Это ведет к тому, что художники теряют чувство требовательности к себе, чувство ответственности перед зрителем. Те, кто все же участвует в выставках, имеют картонные работы, не имеющие ни творческой ценности, ни художественных задач. Политическое оформление в таких союзах шло само по себе, никак не контролируется.

Направить творческую деятельность союзов, предоставить художников от чрезмерного угнетения материально-техническими условиями — это задача, стоящая перед всеми творческими союзами.

Показ лучших спектаклей самодеятельных коллективов

В Центральном парке культуры и отдыха имени Горького и в Октябрьском парке имени Дзержинского в течение десяти дней выставляются самодеятельные театральные коллективы столицы. 21 мая в Центральном парке культуры и отдыха имени Горького состоялось заключительное зрелище. На сцене театра был показан спектакль «Шерлок». Его постановка осуществлена са-

Пятьдесят тысяч участников художественной самодеятельности

БАНУ, (ТАСС). Большую популярность у зрителей завоевала ансамбль песни и пляски Дворца культуры имени Ленина. В его репертуаре азербайджанские, русские, украинские, грузинские песни и танцы, проникнутые советскими композициями.

Насущные проблемы сценического творчества

суббота 23 мая 1953 г.

Творческое совещание театральных работников

На днях в Москве в Доме актера состоялось совещание, организованное Президиумом Совета Всероссийского театрального общества при участии практики Ленинградского отделения ВТО, посвященное проблеме творческого и творческого актера. После доклада Н. Черкасова — «Мировоззрение советского актера» — оспаривания типического характера, публикующегося в «Советском искусстве», разгорелась прения, в которых приняли участие крупнейшие актеры и режиссеры московских и ленинградских театров.

Ю. Завалицкий значительную часть своего выступления посвятил вопросу об освоении наследия К. С. Станиславского как условия создания типических характеров. Система Станиславского требует от актера не просто фотографирования внешней действительности, не одного лишь внешнего приподбора, не «приважики», а жизненной правды, глубокого раскрытия сущности явления, познания социальной сущности героя, художественного обобщения, типизации. Ю. Завалицкий рассказал о том, как К. С. Станиславский, работая с ним, в то время еще молодым актером, над ролью Чацкого в «Горе от ума», добился раскрытия типического черта в индивидуальном характере.

Сознательное превращение не только еще понимается режиссером и исполнителем как чисто внешнее решение образа, как стремление к внешнему гротеску. В связи с этим Ю. Завалицкий подчеркивает, что построение и превращение — это не значит сценический жест, натужный, против которого борется Станиславский. Обострение сатирического образа, обострение, доходящее до шаржа, тогда лишь правомерно, когда оно насыщено сатирической стрелочностью, внутренней силой сатирического обличения. Превращение должно возникнуть от потребности внутреннего негодования, а не от желания гиперболизировать форму в погоню за оригинальным гримом, внешней заимствованиями.

Об огромном, решающем значении системы К. С. Станиславского для создания типических образов, сознательно превращений и зрительных образов, говорит И. Зубов.

Рассказывая о работе Малого театра над «Васей Животовым» М. Герасков, о поисках типического о процессе, когда типичное обрело форму. В. Пашенной, И. Зубов подчеркивает, что успешное решение сложной творческой задачи возможно только на основе «классического» роли и спектакля.

Вспомнившие творческие достижения и неги в своей режиссерской биографии, Н. Петров пришел к выводу, что без раскрытия типического в сценическом произведении не может быть подлинного творчества. Опыт своей работы по созданию типичных характеров на сцене поделился выступившим в приходе М. Астахов, Л. Слюпенко, И. Ильинский, рассказывая о решении своих сценических героев, о принципе отбора художественных средств.

Как бы прозвучала мысль, прозвучавшую в докладе Н. Черкасова, о смене в творчестве великого актера прошлого, Л. Вильямс напоминает об основном требовании к актеру — о перевоплощении. В тех случаях, когда забывают об этой важнейшей задаче, неизбежно подпадают сорванные, сухие спектакли.

Посланцы героической Кореи



В Москву прибыл на гастроли Ансамбль песни и пляски корейской Народной армии. На Ярославском вокзале гостей встречали работники Министерства культуры СССР, представители музыкальной и театральной общественности.

Ансамбль прибыл в СССР впервые. В его составе 170 человек — хористы и танцевально-гимнастическая группа, малый симфонический оркестр народных инструментов. Руководитель ансамбля — Ли Чун Хен. Хоровой группой руководит Пой Чан Ма, танцевальной — Ра Сук Хи.

В программе ансамбля — корейские, китайские народные песни и танцы, произведения советских композиторов. В ансамбле, исполняющем ансамблем, выступают мужские бойцы корейской Народной армии, боевые друзья корейских солдат и китайских народных добровольцев, их любовь и уважение к Советскому Союзу. Танцы — «Песня строителей-октябристов» Пой Су Дока, песня «По пути решительного боя» Кич Ок Сена, танец «Наши на острове Кокчедо», солдатский танец «Боевые товарищи», хореографическая сценка на сюжет «Послание о девушке Чуньян».

За обогащение репертуара

Три месяца назад Свердловский обком КПСС провел совещание театральных работников, посвященное поощрению действенно-творческой деятельности театров и смене репертуара XIX съезда партии. И вот на днях вновь собрались артисты и режиссеры для проведения итогов трехмесячной работы по обогащению репертуара лучших произведений классической и советской драматургии, повышению качества спектаклей.

В своем докладе замещающий областного отдела искусства А. Панфилов отметил, что за последние время репертуар большинства театров пополнился пьесами на современную тему. Свердловские зрители обаялись со спектаклями Драматического театра «Девочки-красавицы» А. Симукова, «Третья молодость» Бр. Тур. «Шалаш» А. Яковлева; Театр оперы и балета имени Луначарского поставил оперу Т. Хренникова «В бурю» и балет А. Сладковского «Берег счастья». В Тагильском драматическом театре идет комедия А. Кавхара «Шаловое море», в Серовском театре — пьеса Л. Мейнелера и А. Гребнева «Сильные духом».

Однако до сих пор в репертуаре отсутствуют пьесы о сегодняшнем Урале. Проходят эти пьесы все же потому, что театры слабо связаны с местными авторами, мало им помогают. Театр музыкальной комедии непосредственно затронул работу с драматургом М. Логинцевым и композитором К. Вадимовым над комедией «Марк Бергонцев» по мотивам сказки П. Бажова. Театр оперы и балета, разрабатывая в первом варианте либретто оперы «Дни и ночи» (по роману К. Симонян), совершенно пренебрегла связью с драматургом В. Трабичини. Драматический театр, в свое время создавший и содружество с драматургом А. Салдинским по поводу «Дорога перелетов», хотя и работает сейчас с двумя начинающими драматургами, но без особой настойчивости и в отрыве от местного отделения Союза писателей.

В некоторых театральных коллективах демократично относятся к своей работе. Так, к примеру, главный режиссер Свердловского драматического театра В. Витковский проявил инициативность в привлечении критически указывая членам комиссии и представителям общественности, провинциальных театров спектакли «Шакалы».

Участники совещания говорили о профессиональной учебе, об отсутствии должного контроля со стороны режиссера и старших товарищей за творческой работой молодых актеров.

Замещающий отделом художественной литературы и искусства обкома КПСС г.л. Батин, отметив некоторые достижения в деятельности театров, посетил свое выступление: главным образом инициативы серьезных инициатив в политическом и профессиональном воспитании кадров.

Совещание наметило меры исправления недостатков в жизни театров.

СВЕРДЛОВСК. (По телефону).

Авторские концерты

РИГА (Наш корр.). Концерты, в которых участвуют авторы исполняемых произведений, становится традицией у латышских композиторов. В прошлом году на предпринятых в колхозах, в районных домах культуры было дано более 70 таких концертов. Приобщая сотни слушателей к музыкальной культуре, эти концерты являются вместе с тем самообразовательными отчетами композиторов перед общественностью.

В этом году состоялось уже 23 творческие вечера композиторов с трудящимися столицы республики. С успехом прошли авторские концерты А. Жалнинского, Я. Мельник, Я. Кенита и других.

На днях в Псковском районе состоялся концерт, посвященный творчеству Я. Озолина. Перед слушателями выступили композитор и поэт — автор текстов к музыке В. Луис. В концерте принял участие солист Государственного театра оперы и балета П. Гравельс, А. Сиссон, хор Псковского дома культуры.

В Азове и Лимбанах в авторском концерте участвовал лауреат Сталинской премии М. Зарин.

До конца года в районах республики и на предпринятых Рига состоится около 80 подобных концертов.

Встречи с мастерами живописи

Московский областной Дом народного творчества систематически проводит встречи художников-любителей с крупнейшими мастерами живописи. Многие из самодеятельных художников перебрались за последние время в студии А. Герасимова, Д. Наблюдина и П. Соколов-Скака. На днях в Оргкомитете Союза советских художников СССР состоялась такая встреча с В. Ефановым, который рассказал собравшимся о своей творческой работе.

Художники-любители показали В. Ефанову свои картины, рисунки, эскизы.

За Полярный круг

Русская труппа Объединенного драматического театра Коми АССР вернулась из длительной гастрольной поездки. Артисты побывали у жителей Уфы, Салехарда, Печоры и Воркуты.

За два месяца гастрольной поездки труппа показала 70 спектаклей.

Труппа Коми Объединенного драматического театра находится сейчас в двухнедельной поездке по Северо-Печорской железнодорожной магистрали. В программе театра — «Семья» И. Пончо, «Беспредельная Островская», «Третья молодость» Бр. Тур, «Земной раб» О. Васильева, «Девочки-красавицы» А. Симукова.

Во время гастрольной работы ожидают творческую помощь коллективам художественной самодеятельности.

СЫКТЫВКАР. (По телефону).

Фото В. Савиной.

ФЕСТИВАЛЬ ФИЛЬМОВ ВЕНГЕРСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

„Случай на ярмарке“

Красивые картины жизни венгерского крестьянства под восточными флагами...

Вот гайдуки его превосходительства господина Дебреги под барабанную дробь...

Беззащитные борются по своему исконному праву... Гора жилаца баянчиков, стираться с лица земли...

каша, лежит в основе сценария Д. Синетада «Случай на ярмарке»... режиссеры Б. Балаши и А. Яноши...

Глазами народа смотрят авторы на своих героев... вместе с народом ненавидят помещика...

С самого начала фильма они подчеркивают гордость, свободу... Ляуана Мати, глубина его чувства...

самоотверженность которого вызывают к нему немалые симпатии зрителей... режиссер и артисты для обрешивки образов...

Смеется народ над нелепыми претензиями, смеются над ними и авторы фильма... в блестящих славянских славках...

«Случай на ярмарке» — хороший, интересный фильм... свидетельствует о расцвете кинематографии Венгрии...

Мих. БЕЛЯВСКИЙ.

Поэтический рассказ о новом Будапеште

Наряду с художественными произведениями на современные и исторические темы...

Фильм, просмотр которого состоялся в Московском доме кино 21 мая...

Авторы фильма удалось создать монументальное и глубоко волнующее произведение...

Следом за напряженным вниманием за тем, что происходит на экране...

Пресс-конференция делегации Иранского общества культурной связи с СССР

В Советском Союзе по приглашению ВОКС в течение 28 дней гостила делегация Иранского общества культурной связи с СССР...

«За время нашего пребывания в Советском Союзе», — говорится в заявлении, — мы были исполнены желания увидеть как можно больше...

«Время нашего пребывания мы могли не видеть ни малейших следов пропаганды войны или ненависти к слову или другому народу...»

«Хосейн Уейра Фозуляни, актер, режиссер и художественный руководитель Театра им. Саади...»

«Эсмак Ашгани, художник, преподаватель живописи на факультете изобразительных искусств Тегеранского университета...»

«Выступивший в заключение Али Аскер Хекмат, глава делегации, член Иранской академии наук...»

Хроника фестиваля

МОСКВА

В Москве фестиваль фильмов Венгрии начался в десятках кинотеатров...

Встречи москвичей с деятелями венгерского киноискусства состоялись также в кинотеатре «Дзиринки»...

ЛЕНИНГРАД

Большим успехом пользуются кинофильмы Венгрии Народной Республики...

В фойе кинотеатра «Аврора» устроена выставка, которая знакомит посетителей с достижениями народного хозяйства...

КИЕВ

Провозглашение киноискусства Венгрии Народной Республики демонстрируемые в дни фестиваля в Киеве...

В фойе кинотеатров читаются лекции, посвященные успехам социалистического строительства Венгрии Народной Республики.

РИГА

Фестиваль венгерских кинофильмов в столице Латвии проходит в кинотеатрах «Саркиса аусма»...

Искусство на улице

Письмо из Лондона

Площадь Лейстер-сквер — центр лондонской вечерней жизни. Здесь находятся несколько больших кинотеатров...

Они из тайны невзлюбив послужили для Чаплина прототипом его героя, известного всему миру добродушного, гуманный и честного человека...

Несмотря на то, что действие фильма разворачивается в период, предшествующий первой мировой войне, тема картины не утрачивает своей актуальности и в наши дни...



Старый церковной клоуна

Коченеет пальцы, ступают ноги. Приходят часто превращать игру, чтобы согреться...

Кто может сказать, не ожидает ли молодого и талантливого Луиса Гоуда судьба последнего из лондонских уличных Альбертов Ломбарди?

На рынках и в других людных местах Лондона нередко можно встретить целые бродячие концертные труппы...

Минут через десять концерт окончен. Артисты собирают рекапит, укладывают в мешок барбекю с начинкой «Триппа Луна»...

Занятнейший из них сидит на барабане, и с восторгом саксофониста, действительно ли он работает на радио и телевидении...

лучше, выпитые пять аккордеониста лучше всяких слов говорит о положении «старей» на радио и телевидении...

Английский закон запрещает нищенствовать. Однако считается вполне нормальным, если нищий «увекает» прохожих...

За окном падают белые хлопья, чем в Англии. В середине прошлого года в представителе американских иммигрантов властей в Нью-Йорке явился некий англичанин...

Мы привели только один из многих примеров побегов рода, во это типичный пример. Все гнило, все нежилось и вращивание находил поддержку на страницах буржуазной печати...

Главный редактор С. Б. СУТОЦКИН. Редакционная коллегия: В. С. ВАСИЛЕВНИЙ (зам. главного редактора), М. Н. ВЛАСОВ, Н. Н. ТРУКОВ, А. А. ИМОННИКОВ, В. Я. РУСАНОВ, В. И. СМЕРНОВА, К. И. ТРАПЕЗНИКОВ.